永泰三中2016届高三必修2专题5测试
（考试时间45分，满分100分）

一、选择题（共12题，每题4分，共48分）
1. “16世纪以后，我们能够在许多遥远的地区发现欧洲文化，并且西欧语言和基督教的形式被其他居民或主动或被动地接受。”这一现象肇始于（　　）
A．文艺复兴   B．新航路开辟   C．工业革命  D．第二次工业革命
2. 某同学为《新航路开辟的影响》的研究性学习课题准备了下列材料。其研究视角是（　　） 
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A．生态史观     B．整体史观    C．现代化史观   D．社会史观
3. 有学者认为，专制王权“为现代化的开端创设了一个方便的虽说是专制的契机”。能说明这一观点的事件是（　　）
A．新航路开辟     B．启蒙运动    C．代议制的确立    D．工业革命
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4.右图是两个国家的商船抵达亚洲的数量示意图。图中甲乙两个国家应该是（　　） 

A．葡萄牙、西班牙  B．葡萄牙、荷兰   C．英国、西班牙  D．荷兰、英国
5. “16 世纪西欧各国普遍出现了土地转让现象。英国在 16 世纪后半期, 三分之一的封建庄主都换了主人, 有些地方变动率甚至达40% 。在法国…… 80% 的封建贵族负债累累。”这说明（   ）
A.工业革命的开展后，西欧社会出现圈地运动所带来的影响

B.价格革命加速了封建土地所有制的崩溃和封建贵族的衰亡

C.商业革命促使西欧从封建生产方式向资本主义生产方式过渡
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D.由于世界市场的扩大, 海外各地对西欧商品的需要急剧增长

6. 19世纪末，比利时国王利奥波德二世以考察和开发非洲为名霸占了刚果大片土地并建立“刚果自由邦”。右图是一位父亲呆视着只有5岁的女儿刚刚被农场主剁下的双手。她因为当天收集的橡胶汁重量不达标而遭到了惩罚。上述材料凸显了（　　） 

A．不同文明之间的冲突 B．比利时民主进程滞后
C．黑奴贸易的滔天罪恶 D．殖民者的贪婪与残暴

7. 英国政府1701年9月29日宣布，对来自印度、中国、波斯的丝织品、混纺品，“除白底棉布以外的所有染过色的白细布、薄毛织品，均封存仓库”。上述“违禁品”一经发现，均予没收。对其所有者和贩卖者课以二百英镑的罚金”。导致这一现象的原因是（　　）
A．英国拥有广阔的海外殖民地   B．英国保护自身棉纺织业的发展
C．斯图亚特王朝试图“闭关锁国” D．英国为工业革命开拓国内市场
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8. 对右图解读正确的是（　　） 
A．18世纪中期的中国是世界制造业大国
B．19世纪以来英国一直处于世界工厂地位
C．19世纪末德国的制造业产值超过英国
D．18世纪中期以来美国的制造业起点高，发展快
9. 对右面图示的主题概括最准确的是（　　） 
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A．西方列强侵略手段日趋隐蔽 B．工业文明对中国的冲击
C．经济全球化的到来       D．世界市场的逐步形成
10. 1767年，出于其工厂对动力的需求，博尔顿认识了瓦特。此后二人成为合伙人，博尔顿倾其精力和财力使瓦特的蒸汽机梦想成为现实，并在1775年通过国会将瓦特的专利保护从1769年延长到1799年。这本质上体现了（　　）
A．工业革命离不开经济利益的内在驱动B．专利制度有利于科技成果的发明推广
C．新技术的推广需要志同道合者的帮助D．蒸汽机的发明促进了工业动力的垄断
11. 阿尔温·托夫勒在《第三次浪潮》中说：“为了鼓励人们投资，采取了责任有限公司的方式……打开了投资的闸门。……1901年，世界出现了第一个拥有十忆美元的公司——美国钢铁公司。”导致公司制快速发展的主要因素是（　　）
A．大航海时代海外殖民的需要   B．工场手工业改进技术的需求
C．蒸汽时代机器普及的推动      D．电气时代大规模投资的需求
12. 1874年1月1日，经营了2 74年的英国东印度公司彻底退出了历史舞台。1898年，刚组建8年的洛克菲勒石油托拉斯产量已经占美国精炼石油总量的84%，并控制了近90%的石油运输。两大公司命运发生变化的根本因素是（　　）
A．生产力的发展    B．政府对经济的干预   C．垄断组织的推动    D．资本主义制度的转型
二、非选择题（共3大题，52分）
13. （16分）阅读材料，回答问题。 
材料一 16世纪初，意大利的威尼斯商人到东地中海地区组织货源，但发现已经没有什么香料了，而葡萄牙首都里斯本却成为东方商品的仓库。葡萄牙在印度购买一公担胡椒不到3杜卡特，在里斯本以40杜卡特出售。16世纪是里斯本最辉煌的时期，大量黄金从当时葡萄牙的殖民地巴西运到里斯本，使得里斯本成为欧洲富甲一方的商业中心。 

——维基百科 

材料二  17世纪被认为是阿姆斯特丹的黄金年代。荷兰商船从阿姆斯特丹开往波罗的海、北美洲和非洲，以及今天的印尼、印度、斯里兰卡和巴西，由此构建了世界贸易网络的基础。荷兰东印度公司与荷兰西印度公司发行的大量股票为阿姆斯特丹商人所拥有。这两个公司所夺得的海外属地后来演变为了荷兰的殖民地。阿姆斯特丹也在此时成为了欧洲航运和世界融资的中心。1602年，荷兰东印度公司的阿姆斯特丹办公室开始出售自己的股票，并成为了世界上第一家证券交易所。 

——维基百科 

材料三  如果可以把1492年看作全球化的开始，那么大致可以看出全球化经历了这样几个阶段，首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；然后是大英帝国、法国等欧洲国家开始大规模向全球殖民。 

——白海军《大预言：2049年的世界》 

（1）依据材料一并结合所学知识，说明里斯本成为“东方商品仓库”的原因。（4分） 

（2）依据材料二概括“黄金时代”阿姆斯特丹的辉煌表现，结合所学知识说明荷兰衰落的主要原因。（6分） 

（3）结合所学知识，说明材料三认为“葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化”的依据是什么？概括指出1640年—1870年间英国大规模向全球进行殖民的政治经济条件。（6分） 

14. （24分）阅读下列材料，完成下列要求 

材料一 雾霾污染也曾经困扰伦敦，“雾都”“阴霾”“昏暗”等词，在19世纪的英国名著中常常出现。大文豪狄更斯的小说《荒凉山庄》的开篇，就细致描述了伦敦的雾，“那是一种沁入人心深处的黑暗，是一种铺天盖地的氛围”……更令人震惊的是，1952年12月4日……工厂和住户排出的烟尘和气体大量在低空聚集，整个城市为浓雾所笼罩，有四千七百多人因呼吸道疾病而死亡。大雾之后几个月，又有八千多人死于非命，这就是著名的“伦敦大雾”事件。如此严重的污染问题，彻底治理不可能一蹴而就，在此后的1956年1957年和1962年又连续发生了多达十二次严重的烟雾事件。 

材料二 由于1952年的伦敦灾难带来的严重后果，英国首次推出严厉措施控制污染；1954年，伦敦市出台《伦敦城法案（多项赋权）》，控制烟雾排放；1968年修正《清洁空气法》；1974年出台《空气污染控制法》，规定了工业燃料里的含硫上限。伦敦市政府还采取了相应的配套措施，鼓励市民出行乘坐公交工具或者骑自行车，开辟更多的绿化带，以及推广使用清洁能源等。 

英国政府对排污行为采取了严格的控制措施。例如，《工作场所健康和安全法》等法律规定，污染工业必须采取手段，避免将有害气体排入大气，否则将面临严厉处罚。另外，伦敦市中心还设立了污染检测点，警察可拦截有过多排污迹象的汽车对其进行测试，并有权对未通过测试的车主实施罚款。与此同时，英国政府还推出举措清洁泰晤士河，慢慢地，困扰伦敦长达一个世纪之久的污染恶名得以解除，泰晤士河里又重新出现鱼的身影，人们已经习惯到泰晤士河钓鱼。 
——以上材料摘编自《伦敦治理“雾都”的启示》 
（1）根据材料一概括当时英国雾霾污染的主要特点，并结合所学知识分析其成因。（12分） 

（2）根据材料二概括英国政府解决雾霾污染的主要手段（8分），并谈谈上述材料对我们的启示。（4分）
15. （12分）阅读下列材料，回答问题： 
	时间 
	区域 / 国家 
	GDP总量 （百万美元）
	人均GDP 
	GDP 比例（世界百分之 （%） ）

	1820年 
	清仁宗嘉庆二十五年 
	228 600 
	600 
	32．9 

	
	法国 
	38 434 
	1135 
	5．5 

	
	英国 
	36 232 
	1706 
	5．2 

	
	日本 
	20 739 
	669 
	3 

	
	德国 
	26 349 
	1077 
	3．8 

	
	美国 
	12 548 
	1257 
	1．8 

	1870年 
	大英帝国 
	265 000 
	  
	24．1 

	
	清穆宗同治九年 
	189 740 
	530 
	17．2 

	
	英国 
	100 179 
	3190 
	9．1 

	
	美国 
	98 374 
	2445 
	8．9 

	
	俄罗斯帝国 
	83 646 
	943 
	7．6 

	
	法国 
	72 100 
	1876 
	6．5 

	
	德意志帝国 
	71 429 
	1839 
	6．5 

	
	日本帝国（明治时代） 
	25 393 
	737 
	2．3 

	1913年 
	大英帝国 
	570 406 
	  
	21．1 

	
	美国 
	517 383 
	5301 
	19．1 

	
	中华民国 
	241 344 
	552 
	8．9 

	
	德意志帝国 
	237 332 
	3648 
	8．8 

	
	俄罗斯帝国 
	232 351 
	1488 
	8．6 

	
	英国 
	224 618 
	4921 
	8．3 

	
	英属印度 
	204 241 
	673 
	7．6 

	
	法国 
	144 489 
	3485 
	5．3 

	
	日本帝国（大正时代） 
	71 653 
	1387 
	2．6 


（注：数据来自于相关参考文献。和其他一切对历史上的经济数值之评估一样，
相关的计算可能有些或者不全然准确，仅供参考，但不影响答题。） 

问题：观察材料，指出各国GDP数据变化反映出的特点及并分析原因。（12分）
参考答案
1.B  2.D   3.A  4.B  5. B  6.D  7.B  8.A  9.D  10.A  11.D  12.A
13.（1）原因：新航路的开辟，贸易中心由地中海区域转到大西洋沿岸；葡萄牙抢占殖民地，进行殖民掠夺。（4分） 

（2）表现：以阿姆斯特丹为中心构建世界贸易网络；成为欧洲航运和世界的融资中心；成立世界上第一家证券交易所。（4分,任答2点） 

原因：三次英荷战争的失败；商业殖民帝国缺少制造业的基础保障等。（2分） 

（3）依据：葡、西最早开辟新航路，使世界日益连成一个整体。（2分） 

条件：君主立宪制的确立和完善（2分）率先开始工业革命，成为世界工厂。（2分）

14.【答案】（1）特点：程度严重、面积大、危害大、频率高。（答出三点即可，6分） 

成因：工业化进程加快；不清洁能源的使用；环保意识不强；环保措施不力。（答出三点即可，答出其他，言之有理，亦可得分，6分。） 

（2）手段：加强立法和执法；加强对环境的监测；政府加强绿化和治污；鼓励民众参与环保。（8分） 

启示：在发展经济的同时要注意人与自然关系的和谐；政府要有可持续发展的长远意识；政府要完善法律法规并采取可行性措施；提高民众的环保意识和参与意识。（答出两点即可，4分）
15.【答案】特点：中国失去领先地位；老牌资本主义国家优势不明显；美德和日本迅速崛起，超越英法俄资本主义国家。（6分） 

原因：世界资本主义体系逐步确立；中国自然经济逐步瓦解，逐渐陷入半殖民地半封建社会，被迫卷入世界资本主义殖民体系之中。第一次工业革命使英国处于领先地位；随着西方各国资本主义制度的确立和第二次工业革命的深入开展，后起的资本主义国家凭借技术和资金等优势逐渐超越了老牌资本主义国家。（6分）
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